

# 健康

第六一〇期

普及健康知识  
树立健康理念

青岛市卫生健康委员会、青岛日报联办



责编 王世锋 王瑜 美编 金琳 审读 慕胜保 排版 韩淑华

不住院也能医保报销，最高节省2250元

## 青岛12家医院试点中医日间病房

□青岛日报/观海新闻记者 郭菁荔

白天去医院诊疗，当天回家次日再就诊，无需住院也能享受医保报销……这项看病省时又省钱的惠民政策就是中医日间病房诊疗，目前青岛共有12家医院试点中医日间病房，涵盖内科、外科、妇科、儿科、皮肤、口腔等6大专科19个病种。中医日间病房实行统筹金限额结算管理，患者最高可节省2250元。

许多患者自身病症需要住院系统治疗，但上班族工作繁忙放不下，退休族要照顾儿孙，还有人在医院的病床上无法入睡……面对这些情况怎么办？今年，青岛市医保局着眼于充分发挥中医诊疗优势，创新住院模式，更好地保障参保患者基本医疗需求，会同卫生健康部门联合印发《关于扩大中医日间病房医保支付方式改革试点范围的通知》，在海慈医院开展中医日间病房试点的基础上，继续扩大试点医院和病种的范围，充分发挥医保政策叠加支持效用，持续推动中医药事业高质量发展。

“中医日间病房”是对符合住院条件且非看病治疗期间不需住院，以中医适宜技术治疗为主的参保患者，当日治疗结束后，经医疗机构允许，根据自身情况可离院回



■西海岸新区中心医院日间病房。

家治疗。此模式不仅能缩短患者住院等候和治疗的时

间，减少患者的医疗费用，同时还能充分发挥中医诊疗优势，满足人民群众多样化、多层次健康需求。

不久前，患有小儿咳嗽的4岁女孩茵茵（化名）到西海岸新区中医医院就诊，她的病情需要住院。根据防疫要求，需要一名

家长固定陪床，但她的家人因工作原因无法陪护。中医日间病房解决了茵茵家长的燃眉之急。每日茵茵到日间病房接受穴位贴敷、塌渍、小儿推拿等约1个小时的中医治疗，治疗结束后即可回家。治疗7天后，茵茵痊愈，共计花费约2800元，医保结算报销1767元左右，个人仅负担1000元左右。

西海岸新区中医医院医保办主任王会云告诉记者：“我们医院的中医日间病房已开诊20余天，共设置18张床位，目前已纳入小儿咳嗽、小儿腹泻、成人面瘫、变应性鼻炎、妇科痛经、痛风等17种病种。原本患者在门诊治疗是不能享受医保报销的，中医日间病房的优势就是患者无需住院就可以报销，青岛市参保居民在进行出院结算时，携带盖有‘日间病房’章的纸质出院记录，到住院处结算即可，既方便又实惠。”

记者获悉，日前，青岛市市立医院、青岛市第三人民医院等12家医院试点中医日间病房业务。全市二级乙等及以上定点医院或获批市级及以上中医药类重点学科（专科）的二级及以上定点医院，满足条件的也可申请纳入试点医院范围。

据悉，中医日间病房以中医药特别是中医非药物疗法为主要治疗方法，中医药治疗费用占总医疗费用的比例不得低于70%（含）。中医日间病房实行统筹金限额结算管理，三级医院每个病种纳入统筹支付范围费用限额结算标准为3000元，二级医院的限额结算标准为2700元。职工、居民参保人的报销比例分别为75%和65%。

市民主动检测意识不断增强

## 青岛艾滋病病毒抗体检测年增10万人次

本报讯 日前，记者从青岛市艾滋病防治暨99公益日“爱你爱我艾检测”主题宣传活动中获悉，青岛艾滋病病毒抗体检测量每年增长约10万人次，今年达到了120余万人次。青岛新发现的艾滋病感染者及病人中，15-34岁人群占比达到70%。

今年的公益日活动由市疾控中心和

市北区疾控中心主办，青岛青同防艾志愿服务中心承办。近年来，青岛积极开展防治工作，市财政每年投入110余万元艾滋病防治专项经费，用于开展艾滋病宣传教育、疫情监测、行为干预、病人救治等工作。随着对高危人群动员检测力度的加大和市民主动检测意识的增强，每年发现的艾滋病感染者及病人数量明显增多。

据悉，青岛新发现的艾滋病感染者及病人中，男性占比九成以上，所有患者全部经性接触传播，其中有83.4%是经男男性接触感染。

检测是知晓艾滋病感染状况的唯一途径，及时并坚持接受药物治疗的感染者预期寿命可接近非感染者。然而很多艾滋病感染者没有得到及时治疗，最大的原

因是他们并不知道自己感染了艾滋病。因此，让高危人群进行艾滋病病毒抗体检测势在必行。据了解，“艾检测”项目倡议全社会参与，通过活动募集的资金将支持社会组织志愿者走入社区，为青年群体和高危人群提供艾滋病防治宣传教育、检测咨询等服务。

（郭菁荔）

讲文明 树新风 公益广告

# 创建文明典范城市 争做文明市民